

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes	1 25
Fuera, trimestre	3 50
Extranjero, semestral	13 00
Número suelto	5 00
Número atrasado	10 00

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono núm. 111 (No se devuelven los originales).

Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea..... » 30
 En segunda plana ó entre noticias, id. » 25
 En tercera plana, (sección anuncios). » 10
 En cuarta plana y comunicados precios convencionales.
 Esquelas desde 1250 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera, hasta 10 pesetas.
 (Cada inserción satisfará .10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO Información telegráfica y telefónica

RENOVACIÓN

He aquí la palabra mágica por todos pronunciada, que late en nuestros pechos y que todos ansían. Renovación, es decir, transformación, cambio a un estado más perfecto. Todos la vemos brillar como luz de esperanza, y al propio tiempo tememos verla desaparecer entre las sombras de lo fantástico e imposible.

¿Hay algún ciudadano honrado y patriota que no espere y cifre sus anhelos en esa renovación de procedimientos en todos los órdenes de la vida pública y en todos los organismos del Estado? No. Pues bien, para alcanzar la renovación deseada, lo primero que ha de renoverse es el individuo.

Renovar los procedimientos del individuo en su actuación ciudadana y tendréis renovado el Poder; porque el Poder en las verdaderas democracias (como debía ser España) es un espejo de la voluntad nacional una representación fiel de sus ideas y un ejecutor de sus legítimas aspiraciones. ¿Pero por qué os quejáis de que la renovación no surja, si no hacéis nada por ello? ¿Por qué tembláis ante una posible intervención en la guerra mundial por el capricho de un partido o de un Gobierno? ¿Por qué protestáis de que el hambre nos anuncie su reinado; de que las exportaciones sigan verificándose; de que la tasa sea un mito, la ley un papel mojado y la libertad una farsa de que solo goza el cacique, si vosotros no procuráis que vuestros representantes en Cortes sean hombres rectos, esclavos de la ley y hechura fiel de vuestros ideales?

Hay que sembrar para recoger, y si no sembrásteis, todos os calificarán de necios si os vieran dispuestos a segar el grano que no habíais sembrado. Por tanto, si deseáis renovación, mirad sin apasionamiento los ideales y partidos políticos. Mirad si están compuestos de hombres fracasados, débiles, inactivos; prometedores de imposibles o falsos cumplidores de sus promesas; de consentidores de que la ley se quiebre y la justicia no brille y el nepotismo impere, y mirad después aquellos otros partidos de hombres puros, rectos, firmes, amantes de la ley y de la verdad, que desean un pueblo culto, que sepa despreciar a sus manejadores, y que lleva en su apoyo la juventud idealista, sana, todo corazón, que solo busca sentir la íntima satisfacción del deber cumplido, sin esperar prebendas ni cargos ni actas ni honores. Y si después de examinados los partidos, hacéis caso omiso de convencionalismos y amistades, ruindades y temores y os decidís por el que defiende la justicia y la Verdad—piedras angulares sobre las que descansa la prosperidad de los pueblos.—¿Quién duda de que la renovación cesará de ser una nebulosa para convertirse en realidad tangible? ¿Quién duda que España emprenderá un camino de dignidad y vida?

Es preciso pues que apoyéis a un partido del que podamos esperar una verdadera renovación, porque sea nueva, formado de elementos nuevos, y quién negará que el maurismo lo forman en su mayoría, hombres que hasta ayer fueron independientes; numerosas masas de obreros convencidos y de entusiastas juventudes, que representan en el arbol de la Patria, los nuevos brotes que dirigiendo la savia nacional hacia esa nueva rama han de trocarse en arbol

corpulento a cuya sombra renacerá el esplendor de España?

Arrancad pues de vosotros la rutina, el costumbre de votar por el amigo o el cacique y prestad vuestro apoyo, al mejor, al que por su cultura y rectitud, nos haga esperar de él la regeneración y la pureza. ¿Que no sea el precio de vuestro voto, un apretón de manos del amigo, una mirada de perdón del cacique o un mezquino interés materialista, sino un peleano, por el que la Justicia y la Verdad, suba a regir los destinos de España!

Las próximas elecciones son ocasión de que el patriotismo triunfe sobre las caducas coacciones y engaños. El Gobierno ha prometido una abstención absoluta y el jehale del ciudadano puede convertirse en realidad tangible si tiene ojos y razón que le dirijan e iluminen. Claro es que en los pueblos en los que en general la cultura es menor y el caciquismo tiene profundas raíces seguirá el tinglado electoral; pero no por eso hay que desanimarse, pues la luz de la verdad llegará a iluminar las sombras, haciendo huir avergonzados y caídos, a los que valiéndose de la incultura y de las tinieblas, engañaron al pueblo con su grotesca farsa.

Los que deseamos el esplendor de España, tenemos que luchar o para triunfar o para no ser cómplices de su ruina, sino vencidos con honra, en el caso contrario.

La gloria y la renovación solo dependen de la voluntad del ciudadano. Bien sé que es muy difícil desprenderse de ciertos compromisos; bien sé que esta obra demanda que el hombre en su alta acepción, venza al hombre en su material egoísmo. Supone esfuerzo, trabajo, nobleza y energías; pero en lo intelectual, como en lo moral, como en lo físico, no alcanza la corona quien no arriesga la lucha.

Francisco Laborda.

De la Juventud maurista de Avila Enero de 1918.

Hambre y motin

Hora era ya de que el pueblo protestara enérgicamente contra la escasez y la carestía de las subsistencias y reclamara de sus gobernantes la extirpación radical de las causas que las produjeran. Mejor dicho no es hora: es tarde.

Durante tres años y medio, el pueblo español, a pesar de las continuas advertencias que le hacía la Prensa sensata, ha contemplado con una pasividad bizantina cómo desaparecían por la otra parte de las fronteras artículos indispensables para su vida, que jamás podrá ya recuperar. El extranjero que venía a buscarlos, en vez de encontrar una hostil resistencia, tropezaba con una legión de ímiles ciudadanos, que, confiados en la indiferencia de sus compatriotas y olvidando que ellos también eran consumidores, le daban toda clase de facilidades en su tarea a cambio de un puñado de dinero. Nuestros Gobiernos, demasiado absorbidos por los problemas de la lucha de partidos, despreciaban tales nimiedades.

A los que, cada día con mayor energía y mayor desesperación señalábamos el creciente peligro y predicábamos la «lucha contra el hambre», que quería decir tanto como lucha contra las exportaciones, se nos moteja de pesimis-

tas por vicio, de fantaseadores o de esclavos del oro alemán. Hoy el hambre está ahí y jalar el pueblo soberano se lanza a la calle a matarle por un procedimiento originalísimo: el de perturbar la vida económica, de paralizar la producción y el tráfico. Los capiteles que le lanzan a la revuelta merecerían una estatua.

Y cabe preguntar: ¿qué han hecho esos amigos del pueblo durante los últimos tres años y medio? De algo sabemos que ha llenado su bolsa exportando como un desesperado. Ninguna autoridad tienen pues para lanzar hoy a las masas a la calle tras la ilusión de remediar lo irremediable al grito de «abajo los acaparadores». Este grito lo hemos proferido nosotros antes que ellos y seguimos proferiéndolo; pero sin cometer la imbecilidad de equiparar ni siquiera a compararle lejanamente nuestro déficit de artículos de primera necesidad con la suma de los que se encuentran acaparados.

De las masas que se lanzan a la calle también tenemos algo que decir. Ha habido incautas que han hablado de «henradas madres de familia». Sin embargo, en las listas de detenidas que vemos en la prensa barcelonesa apenas se encuentra otra gente que camareras de café.

Todos esos indicios nos hacen creer que detrás de esos motines de hambre se esconden burdos manejos políticos. En relación con el fin que persigue, la agitación es injusta y contraproducente; injusta porque no es el actual Gobierno causante de la situación que se deplora; contraproducente porque ella no tiene su remedio en el desorden y la huelga, sino en el esfuerzo de todos para que lo poco que nos queda se distribuya rápida y equitativamente entre toda la nación. En cambio esa agitación está creando el ambiente menos adecuado para que los somicios del mes de febrero y las Cortes que de ellos se esperan sean manifestación clara y serena de la voluntad de España y marquen, como se desea, el comienzo de la era de nuestra reconstitución nacional.

Aun ofrece el asunto otro aspecto interesante. Los que han encontrado en la exportación la salvación de sus bolsillos, hacen decir ahora por la Prensa que de la importación depende la salvación del país. Y como la importación está sujeta al arbitrio de los aliados, —según ellos dicen, olvidando que España no negocia con las manos vacías, —resulta de sus argumentos la necesidad de una política exterior aliadofílica que hoy más que nunca sería una locura.

El pueblo español—que no se compone solamente de camareras—es, a pesar de su apatía, inteligente, y no les prestará oídos; antes al contrario, negará su concurso a todo movimiento que pueda favorecer sus designios y procurará arreglarse lo mejor posible con los pocos recursos que le han quedado, sin perder de vista los ejemplos de Italia y Portugal que se nos quisiera hacer imitar.

De ello estamos seguros, porque tenemos fe en el pueblo.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano,

Acordes españoles

Alegrías o gemidos, todos mis cantares son: cada verso es un latido, que ha dado mi corazón.

Vivir, es pasar continuamente, de un sufrir a otro sufrir.

He visto pasar su entierro, mientras mi corazón triste, doblaba por ella a muerto.

A la Virgen del Pilar, he pedido tus amores, y por tus ojos me dice que escuché mis oraciones.

Mi suegrecita y la tuya, paicen al Ayuntamiento: hablar, hablan más que nadie, y hacer, no hacen nada bueno.

Federico de Mendizábal y G.^a Lavín.

SUSCRIPCIÓN

para la Cocina económica y apertura de obras; entregado hoy en esta Redacción para dicho fin.

	Pesetas
Recaudado por el señor Secretario	
D. Ramón Castillo García Soriano.....	100 »
TOTAL.....	100 »

El señor Gobernador civil ha entregado a la Conferencia de caballeros de San Vicente de Paul 50 pesetas para socorro de las familias aegidas por tan benéfica asociación.

La suscripción continúa abierta, pudiendo entregarse las cantidades en el Ayuntamiento y en las Redacciones de los periódicos locales.

LO QUE VA DE AYER A HOY

Lerroux contra Inglaterra y Francia

Decía Lerroux en «El Progreso», de Barcelona, en 1913.

«A estas alturas, no caben engaños. La alianza con Francia y de rechazo con Inglaterra, nos llevaría a todo menos a la paz y al progreso que hemos menester para restañar las tremendas heridas del desastre colonial». Los que piensan como Poincaré, buscan, insensatos, el engrandecimiento de su patria en la guerra de revancha por la Alsacia y Lorena. Nosotros no soñamos ya en Cuba y Filipinas, que libres, viven felices. «Queremos la paz», y al pretender que termine de n modo o de otro la aventura de Marruecos, ghabríamos de consentir que fuéramos la fea de la discordia en Europa? No, y mil veces no. «Como republicanos», como patriotas, protestamos de los designios imperialistas del régimen y mnebacaremos en el yunque hasta hacer penetrar en la conciencia nacional estas verdades y provoquen la protesta que detenga la infamia.»

¿De modo que la alianza con Francia e Inglaterra era una infamia en 1913, y no lo era al siguiente año ni lo es hoy. ¿Qué cambio se ha operado que trueque la «infamia» en timbre de honor?

¡Oh intervencionistas de todas castas y pelajes! ¡qué mala cuenta estáis dando de vuestra conducta! No engañaréis, no es posible que engañéis al pueblo español que os conoce y os maldice.

INFORMACIONES DE LA GUERRA

Balance de operaciones

H Stegemann, el crítico militar del periódico suizo «Der Bund», de Berna, escribe:

El año 1914 terminó con el aplastamiento de la gran ofensiva de los rusos en Polonia y Galitzia, después de que en Occidente quedó repartido el campo de batalla entre los bandos, franceses e ingleses habían alcanzado en cierto modo un restablecimiento estratégico de la situación fracasada el 30 de agosto, y de que los alemanes, sin embargo, habían afirmado el terreno exterior ganado y habían inaugurado, al pasar a la defensiva en líneas transversales, una operación permanente de auxilio para continuar la guerra.

El año 1915 vió a los rusos, que después de un inicio desconsiderado de irrupción en los Cárpatos habían recurrido a la guerra de posiciones, batidos también en la defensa. Abandonaron la Galitzia y el gran sector de fortalezas polaco, retirándose en general a la línea Riga—Danaburgo—Baranowitch—Pinsk—Luzk—Tarnopol—Czernowitz. Allí se afirmaron, por que entre tanto Italia se había colocado al lado de la Entente y comenzó la guerra de ataques contra Austria—Hungría. Si bien, en contra de lo esperado, no consiguieron los italianos en sorprendente ataque impetuoso abrirse camino hacia Trento o Trieste, entretuvieron, sin embargo, fuerzas austro-húngaras, que aquí, prolongando el frente occidental general de las Potencias centrales, recurrieron igualmente a la guerra de posiciones, haciendo ésta con éxito. Entre tanto el rechazamiento de la ofensiva rusa y la conquista del sector de fortalezas polaco han capacitado a los alemanes para emprender su tercera gran campaña, que respondiendo al desarrollo, se dirigía, después de asegurar el frente occidental y descargar el oriental, contra el tercer frente exterior, en el que austriacos y húngaros se encontraban en armas contra serbios y montenegrinos. Tampoco aquí consiguió la Entente estar a tiempo en su puesto, de modo que Servia pudo ser derrotada y eliminada por completo, a causa de ponerse Bulgaria del lado de las Potencias centrales. Cuando fracasó la ofensiva emprendida con insuficiente preparación por la Entente en el año 1915 contra Constantinopla ante los Dardanelos, se malogró el único intento en gran escala de la Entente de romper en el punto vital el alargado frente de las Potencias centrales. De todos modos había logrado la Entente llevar la guerra al año 1916, para así alcanzar el plazo necesario al robustecimiento de Inglaterra como potencia terrestre. El año 1916 vió, por tanto a las Potencias centrales condenadas otra vez a la defensa, que además era más difícil que en el año 1914, porque los grandes ataques

estratégicas en Occidente y Oriente y la unión de Turquía habían extendido las líneas interiores.

Alemania y Austria-Hungría creyeron por lo tanto deber hacer frente mediante operaciones de hostilización en gran escala a la ofensiva general que amenazaba de la Entente, que era de esperar en el Somme y en el Aisne, en el Isonzo y, como consecuencia del reforzamiento ruso, también en Oriente, y atacaron en Occidente a Verdún, y en el Sur a Asiago y Arsiero. La hostilización se convirtió en complicación, llevando en julio de 1916 a una nueva crisis de la guerra mundial. Ingleses y franceses pasaron en el Somme a una batalla de rompimiento, basada en superioridad de material y en grandes masas de hombres, que al principio dió ciertos éxitos. Los rusos rompieron, bajo la dirección de Brussiloff el frente austro-húngaro en la Wolhynia y en la Galitzia, haciendo retroceder a éste muy lejos. Los italianos se vieron así libres de la presión que sobre ellos gravitaba, atacaron con redobladas fuerzas y conquistando Gorizia. También en la Macedonia, donde la Entente había situado en el último momento un ejército, como factor estratégico para no perder la península de los balkanes y con ella el dominio del Mediterráneo oriental, le sonreía a la Cuádruple por entonces un éxito. Cuando en agosto de 1916 declaró Rumania la guerra a Austria-Hungría, pareció resolverse la crisis en contra de las Potencias centrales. Entonces se operó el gran cambio que terminó el 6 de diciembre de 1916 con la conquista de Bucarest por las Potencias centrales. La batalla del Somme quedaba despejada sin llegar al rompimiento, la rotura de Brussiloff en los Cárpatos y en las posiciones exteriores de Lemberg quedó en el aire, el ejército rumano fué derrotado y empujado fuera de la Dobrudja y de la Valaquia y el ejército macedónico de la Entente no pasó de Monastir.

Et año 1917 siguió los derroteros estratégicos con esto trazados. Rusia, que con la caída del Zar volvió a sacar fuerzas para una ofensiva, se enredó en sangrientos éxitos iniciales y vió retroceder derrotados sus últimos ejércitos ofensivos, cuando el adversario pasó de pronto a la contraofensiva, reconquistó Tarnopol y Czernowitz y ocupó Riga y las islas del Báltico. Los alemanes habían entre tanto, bajo nueva dirección, sacado nuevas ventajas en Occidente del reanudo de la guerra de posiciones, cambiando allí, en vista de la creciente superioridad británica y de la inagotable energía de los franceses para la lucha, la rígida defensa por el rechazamiento móvil. Arrebataron al enemigo que era superior, por medio de un retroceso estratégico en el centro, para meses la iniciativa táctica, aguardando entonces el ataque en zonas fortificadas, para desde abril librar las más encarnizadas batallas de defensa. Estas proporcionaron a ingleses y franceses en Flandes y en el Aisne éxitos tácticos, pero terminaron de nuevo con un fracaso estratégico. Entre tanto reunieron los alemanes las fuerzas que quedaron libres para una gran campaña contra Italia y rompieron en este año de guerra, juntamente con los austriacos, también el frente de ataque italiano.

Así terminó el año 1917 de nuevo con un resultado estratégico claramente determinable. Políticamente se expresa esto en la completa descomposición de la guerra en Oriente, donde hoy están llevándose a cabo negociaciones de paz. En los teatros de la guerra no europeos ha alcanzado la Entente, destacándose Inglaterra, éxitos en África y en las lenguas de tierras africano-asiáticas, que remataron en la ocupación de Bagdad y Jerusalén por los ingleses. También estos éxitos estaban marcados de antemano en su desarrollo. Habrán de comprarse en los campos de batalla europeos, si antes no se llega a la paz general.

Conservas Ulecia
LOGROÑO

EL CERDO DE LA CASA DE MISERICORDIA

Primer premio del concurso de Vitoria

Anoche se recibió en nuestra ciudad, un telegrama de D. Manuel Guevara, participando el embarque del hermoso cerdo adquirido por la Casa de Misericordia, para obsequiar con él a sus favorecedores.

En carta que de dicho señor recibí hoy el presidente de la benéfica Asociación, se manifiesta que tan magnífico ejemplar de la raza porcina, ha obtenido el primer premio en el concurso celebrado ayer en Vitoria y por el que el Ayuntamiento de aquella capital acostumbra a estimular anualmente a los ganaderos de aquel término municipal.

Según nuestras noticias referido animal ha pesado doscientos cincuenta y cinco kilos y llegará a nuestra ciudad en el tren de las cuatro que por el retraso que ordinariamente suele tener, no se sabe a que hora entrará hoy en Avila.

EL EJEMPLO DE LA REPÚBLICA

Por considerarlo muy de actualidad dadas las manifestaciones hechas en la última sesión de nuestro Ayuntamiento por uno de los concejales republicanos del mismo sobre la honorable gestión administrativa de los del gorro frigio, trasladamos a las columnas de este DIARIO el siguiente suelto de *La Gaceta del Norte*, de Bilbao.

"El despilfarro de un Gobierno"

La Prensa portuguesa relata con detalle el régimen que imperaba en la vecina República en el tiempo que los demócratas de Bernardino Machado y Alfonso Costa estuvieron en el Poder.

El nuevo Gobierno está realizando una provechosa labor encaminada a descubrir los chanchullos cometidos por aquella gente con el dinero del pueblo.

Del periódico *A Orden* vamos a reproducir algunos datos que revelan a qué grado de corrupción había llegado la administración y la política en Portugal.

«Había en Lisboa un pequeño periódico, *A Senadora*, órgano de la Asociación de propaganda y defensor de los derechos de la mujer, de la que era presidenta doña Alura Machado esposa de D. Bernardino Machado. Por influencias de esta señora, el Gobierno democrático aprobó una subvención correspondiente al coste de 6.000 ejemplares de cada número. El periódico era enviado por las madras de guerra a sus ahijados en Francia.

—Nota oficiosa:

«En el ministerio de Marina por documentos encontrados, se sabe que los gastos hechos a bordo del «Vaseo de Gama», en varios banquetes de confraternización importan en total 1311 duros.

Son interesantes, entre otras, las siguientes cuentas. Preparativos para un viaje presidencial y del Gobierno que no llegó a realizarse, 196.000 duros.

Gastos hechos en una recepción del Gobierno a la Prensa y miembros del Congreso, con ocasión de unas manobras, 388.000 duros.

Por el mismo ministerio se trabaja para determinar cuándo fueron invertidas otras muchas cantidades que aparecen a nombre de cosas absolutamente inútiles, así como otros gastos efectuados a cuenta de la guerra.

Según garantiza la *Vanguardia*, el dinero socialista de Lisboa a *Formiga* costaba por día 16.000 duros. Así está ahora dicho periódico, que echa espuma de rabia al cortárselo estos subsidios.

El mismo periódico dice que en el ministerio de la Guerra hay una partida de 373.000 duros que no ha sido justificada.

Según el referido diario horas después de estallar la revolución el señor Norton de Matos se metió en el bolsillo 11.000

duros, por medio de una reclamación en donde se leía un célebre sello: «Gastos sin documentación.»

Como los gastaban aquellos republicanos que llevaron al país a la guerra ahí va otro hecho edificante traído de la Prensa portuguesa:

«Cuando se incendió el depósito de uniformes y material de guerra de Lisboa que produjo un perjuicio de más de dos millones de duros, los periódicos democráticos atribuyeron el siniestro a los manejos de los germanófilos comprados con el oro alemán. Gritaban desaforadamente clamando justicia y pidiendo la ejecución de los malvados que habían provocado el fuego. Después aquellos propios periódicos guardaron un silencio comprometedor. Ahora con la revolución se ha descubierto que el coronel Alejandro de Almeida Oliveira comunicó días antes del incendio al Gobierno que aquél se preparaba para acallar ciertos escándalos democráticos debido a la denuncia de José Santos Tarax (a) «Rato dos armarios». El Gobierno acogió desdeñadamente el aviso, y el incendio fué consumado el día fijado.

La etapa democrática fué una serie espantosa de crímenes y dilapidaciones.

Una víctima del juego

A las once de la mañana puso trágicamente fin a su vida nuestro convecino el conocido industrial, D. Juan Cuervo.

Tan lamentable resolución la llevó a efecto en la Venta de su propiedad establecida en la carretera de La Serna, disparándose un tiro de escopeta debajo de la barba.

Alarmados por el ruido de la detonación los que transitaban a dicha hora por aquellos sitios, indagaron la causa que la había producido, averiguando el sitio de donde partiera.

Encontrando herméticamente cerrada la puerta de la Venta, vieron por una de las ventanas de la finca al propietario de la misma, tendido en el suelo, completamente inmóvil y a su lado una escopeta.

La familia del Sr. Cuervo al tener noticia del suceso se trasladó al lugar mencionado y a fin de poder prestar al que se suponía gravemente herido los auxilios conducentes, penetró en la casa cerciorándose de que, desgraciadamente, toda intervención era inútil por haber aquél fallecido.

En las primeras horas de esta tarde marchó al lugar del suceso el Juzgado de Instrucción, procediendo a incoar las oportunas diligencias.

Según nuestros informes la causa que indujo a la víctima de este horrible suceso a adoptar la fatal resolución que puso fin a su vida, ha sido la de haber perdido en el juego últimamente cantidades que contribuyeron a crearle una difícilísima situación económica.

Y a propósito de este suceso y de sus causas productoras, hemos también oído a los comentadores del mismo que dada la tolerancia que actualmente existe para con cierta clase de juegos hasta ahora terminantemente prohibidos por la Ley, no sería extraño que hechos de análoga índole del que hoy noticiamos, pudieran tener espantable repetición que una energía y decidida intervención de las autoridades encargadas de velar por el cumplimiento de las leyes, siendo la salvaguarda de la salud y tranquilidad sociales, podrían prevenir y evitar.

Según lo hemos oído, así lo hacemos constar sin agregar, por nuestra parte, otros comentarios que muy del caso serían y preferimos dejar a la consideración de nuestras autoridades.

Bon ami para limpiar toda clase de metales. Aguirre.

NOTICIAS

DE ELECCIONES

A la hora de cerrar nuestra edición se nos dice que ha quedado acordada la candidatura de Senadores por esta provincia con los nombres de un noble prócer, un acendrado banquero y un ilustrado abogado y propietario, todos ellos hijos de esta ciudad y de distinta filiación política.

Mucho celebraremos verlo confirmado.

Fumadores, pedid papel ABADIE.

El mercado de hoy a pesar de lo apacible de la temperatura que hace días disfrutamos, ha estado muy desanimado.

Los precios... los de costumbre: los nuevos a ONCE reales y eso que ha pasado la fiesta de San Antón, y... llegará la Cadelarta y seguirán lo mismo si nuestras autoridades no ponen coto a los abusos.

VENDO casa, corral, pezo y estable para seis vacas, muy barato.

Razón: Carretera de Madrid. Tala-bartería.

Ayer llegó a esta ciudad, saliendo hoy para Piedrahita, acompañado del Sr. Martínez Conde, el candidato regionalista por aquel distrito Sr. Moragas.

Según los informes que tenemos el Sr. Moragas regresará en breve de aquel distrito, pues no encontrará ambiente para la lucha.

LA FUNERARIA: VALLADOLID 4

Señora viuda, sola, desea colocarse de ama de gobierno para señora o caballero, para dentro o fuera de la capital.

Informes: posada de Luengo. Plaza de la Constitución.

Sontach metal. Pablo San Segundo.

Matadero público.—Día 17.

Se degollaron 2 toros, 18 laneros y 9 cerdos.

Recaudado por consumos, 898'63 pesetas.

Lanas para vestidos. Jesus Rodriguez.

Hay ha pasado en Avila algunas horas, nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción, el director de «Tierra Castellana», de Arévalo, don Mariano Guerras Salcedo.

ULTIMA HORA

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 18 (16-30.)

De política

Subsistencia y transportes

Al recibir a los periodistas el marqués de Alhucemas, manifestó que había recibido noticias del Gobernador civil de Barcelona de que en aquella población reina completa tranquilidad.

Según comunican de Valencia han salido de aquella ciudad con dirección a Madrid el gobernador y el alcalde con objeto de celebrar una conferencia con el Gobierno, a fin de ver el medio de resolver el conflicto que los elevados pre-

GRANDES VIVEROS de álamo oaxacense. El mejor para la pasta de papel. Y toda clase de árboles. Precios baratísimos para grandes plantaciones. Granja de Llano. Vargas. (Santander).

Le ha sido concedida Real licencia para contraer matrimonio al oficial segundo de Intendencia, D. Joaquín Delgado.

Picaz género blanco. Jesus Rodriguez.

Se espera que mañana llegue a esta ciudad el ex subsecretario del Ministerio de Instrucción pública y distinguido amigo nuestro, D. Jorge Silveira Loring, quien se propone visitar los pueblos del distrito de Piedrahita-Barco, que tan a satisfacción de todos ha representado en Cortes en varias legislaturas.

Siempre cura o por lo menos alivia El Elixir Estomacal de Saix de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Movimiento de población.—Día 17.

Defunciones: Isidoro Jiménez Martín y Pedro Garrosa Parra.

Nacimientos: Agustín Fernández Martín, Basilia de San Segundo y Vidal y Félix Francisco Martín Domínguez.

No hubo matrimonios.

AMA DE CRIA, soltera, de veinte años, leche fresca y primeriza, se ofrece. Razón: Pedro Martín, en Papatrigo.

Escuela de niños. Ibarreta 5.

Ante el Alcalde de Navalunga, ha sido denunciado el vecino de dicho pueblo, José Delgado García, por haber interceptado la vía pesuaria de carácter local que conduce al monte número 77 del Catálogo oficial.

El vecino de Arévalo, D. Jesús Revilla García, ha denunciado a la benemérita que de una finca que posee en el sitio denominado «Las Galanas», término municipal de Palacios de Goda, le habían sustraído 34 pinos.

Después de practicadas las oportunas gestiones, la Guardia civil detuvo a Román y José Pérez, Francisco Gil y Cesáreo Hurtado, vecinos del último pueblo, en cuyo poder se encontraron 12 pinos.

cios que alcanzan las subsistencias, han creado en aquella población.

El Gobernador civil de Málaga, anuncia que hoy han entrado al trabajo muy pocos obreros a pesar de estar las fábricas custodiadas por las fuerza pública.

El ministro de la Gobernación ha dicho que en todos los mercados de Barcelona había empezado a regir la tasa.

También anunció que el gobernador ha dispuesto que en un plazo prudencial, que ha dado, sean puestos al descargo los vagones que hay detenidos en la estación del ferrocarril.

Según manifestó el Sr. Bahamonde el gobernador civil de Málaga comunicó que a consecuencia de los sucesos de ayer se han hecho algunas detenciones.

Negando un rumor

El presidente del Consejo ha negado esta mañana, respondiendo a la pregunta que le hizo un periodista, que sea cierto el rumor de que el Gobierno ha acordado el aplazamiento de las elecciones.

Así mismo dijo que no se trata de prescindir de los notarios en las elecciones, al habilitar como tal a todos los altos empleados que tengan reconocidas dotes de honradez e independencia política, sino que esta medida ha sido tomada con objeto de que los candidatos encuentren más fácilmente una persona que debidamente autorizada de fe de sus protestas y levante las correspondientes actas.

Accidente de aviación

3 soldados muertos y 7 heridos graves

Esta mañana se elevó en el aerodromo de los Cuatro Vientos pilotando un aeroplano el teniente aviador Sr. Souza.

Después de varios ejercicios y cuando el aparato se encontraba a gran altura se le vió descender rápidamente, cayendo sobre un campo inmediato donde estaban aprendiendo la instrucción un pelotón de soldados del Parque de Aviación.

A consecuencia del accidente han resultado tres soldados muertos y siete heridos graves.

El aviador ha resultado ileso.

Los heridos han sido trasladados al Hospital militar.

Visitando a los heridos

A la una de la tarde ha salido para Cuatro Vientos en automóvil el ministro de la Guerra Sr. La Cierva con objeto de visitar a las víctimas del accidente.

El carbón

Manifestaciones de Alcalá Zamora

Al recibir a los periodistas el ministro de Fomento ha manifestado que había dado órdenes para que de las 1.000 toneladas diarias que pueden ahora pasar por el puerto de Pajares 800 sean destinadas al transporte de carbón.

También anunció el Sr. Alcalá Zamora que otras compañías ferroviarias en combinación con los buques transportan ahora 8.200 toneladas.

El ministro asegura que dentro de 15 días habrán completamente desaparecido los inmensos montones de carbón que existían acumulados a las bocas de las minas.

También dijo que había telefonado a los ingenieros para que no consintieran que se embarque carbón que tenga más de un veinticinco por ciento de tierra y cenizas.

De viaje

Según anunció el Sr. Alcalá Zamora, el día veinticuatro del corriente y acompañado del Director general de Obras públicas, Sr. Barcala, emprenderá su anunciado viaje a Asturias, Bilbao y Beasain con objeto de visitar las minas y la fábrica de vagones.

Multas

El Comité de transportes marítimos ha anunciado a los periodistas que ha impuesto ya siete multas de 5.000 pesetas cada una a una casa naviera por cobrar los fletes a precios más altos que los mareados.

Prensa Asociada.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 18 (17'30).

La Bolsa

Cotizaciones de hoy

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries like 'Interior 4 por 100' at 76'80, 'Amortizable 5 por 100' at 96, 'dem idem (nuevo)' at 94'90, 'Idem 4 por 100' at 86, 'Banco de España' at 510, 'Tabacalera' at 294, 'Francos' at 72'60, 'Libras' at 19'70, 'Exterior' at 86'50, 'Obligaciones del Tesoro' at 79'50, 'Azucareras, preferentes' at 97'75, 'Idem ordinarias' at 41'90, 'Obligaciones Sociedad general Azucareras' at 29.

DE BARCELONA

Suatos y carreras en un baile

Comunican de Barcelona que en el baile que se celebraba en el Ateneo de Colón, organizado por el gremio de carreteros para festejar la festividad de San Antón, cinco individuos desconocidos trataron de impedir que aquél continuara.

La policía intervino y se cruzaron varios disparos, originándose los correspondientes sustos y carreras.

El paro de albañiles

Hoy no han trabajado los albañiles para asistir a la vista de la causa de un compañero que se celebraba en la Audiencia.

Los obreros llenaron el palacio de justicia sin que ocurriera nada digno de particular.

Siguen las algaradas

Durante toda la mañana han continuado las protestas de las mujeres.

Las manifestantes han tenido varias colisiones con la fuerza pública.

Esta mañana han sido detenidas por la policía varias mujeres que más se distinguían entre las manifestantes.

De la guerra

Noticias alemanas

Frente occidental

Durante la noche ha habido limitada actividad de artillería en todos los frentes.

Unas patrullas exploradoras dieron un golpe de mano contra las posiciones francesas del N y NE. de Premes.

Otros frentes

Los comunicados recibidos de los frentes oriental, macedónico e italiano no acusan nada digno de mención.

NOTICIAS DE NAUEN

Sobre la admisión de representantes de los países ocupados

Comunican de Naumen que a la sesión que el día 15 celebraron en Brest-Litewsk, los delegados austro-germanos rusos no asistió el conde de Czerni por encontrarse enfermo.

La delegación rusa volvió a poner sobre el tapete el tema de la admisión en las negociaciones de los representantes de los territorios ocupados.

Kuhlman dijo que el no tenía inconveniente en que se admitieran siempre que

la independencia de dichos terrenos fuera reconocida por Rusia.

Trotzky se opuso por creer que dichos representantes acaso no sean la genuina representación de los países ocupados.

En la sesión de la tarde se puso de manifiesto el deseo de que a todos los países que se declaren independientes se les deje en completa libertad para gobernarse.

Prensa Asociada.

Oferta extraordinaria «Biblioteca Patria»

La popular «Biblioteca Patria» ofrece a usted lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta interesante Biblioteca.»

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales; y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El triunfo de la vida», novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Greot.

«La Tonta», novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

«La punta del cuchillo», novela, premio Marquesa de Vilafuerte, original de Vicente Díez de Tejada.

«Epistolario», obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander y Ruiz Jiménez.

«El sombrero del Rey», novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

«Trozos de vida», preciosa colección de cuentos, de Conchín Espina de Serna. Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

«Pablo y Virginia», de Bernardino B. de Saint Pierre.

«El mi Juan», novela de Soledad Ruiz de Pombo.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez de Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vazrell.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase firmado a las oficinas de la «Biblioteca Patria», Fuencarral, 138, 1.º, dcha. Madrid).

D. de profesión domiciliado en provincia de calle núm. acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma.

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 19.—Sábado. Santos Canuto, María, Marta, Germánico y Pable.

CULTOS

En la S. L. Catedral a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después misa Sexta y Nona. Por la tarde a las tres el coro.

En las Reparadoras a las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y a las cinco de la tarde preces, cánticos y reserva. En San Vicente y Santo Tomás Rosa-

rio al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

En San Pedro al anochecer la Duodena de San José.

En los Paules a las ocho misa de la medalla milagrosa.

La misa y ciclo divino son de Santa María in sabato con rito simple y color blanco.

SECCION MERCANTIL

DE NUESTROS CORRESPONSALOS

Arévalo.—15. Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido: Trigo a 36 pesetas los 100 kilogramos. Centeno a 36 reales las 96 libras 33'80 pesetas los 100 kilogramos. Cebada de 53 a 54 reales la fanega; 41'44 41'92 pesetas los 100 kilogramos. Algarrobas de 68 a 70 reales la fanega 39'32 y 40'46 pesetas los 100 kilogramos. Calcúlase la entrada de trigo en 200 fanegas. Tendencia del mercado indeciso. Temporal, bueno.

Cantalapiedra.—13. Trigo entrada 300 fanegas vendiéndose de 79 a 80 reales las 94 libras. Centeno 40 de 61 a 62 id. las 92 id. Cebada 120 de 52 a 53 id. la fanega. Algarrobas 150 de 68 a 70 id. Harina de 1.º a 27 reales arroba. Idem de 2.º a 23 id. id. Compras inciertas. Tiempo de lluvia. Aspecto de los campos regular.

Valladolid 16.—Mercado del Canal.—Unas 500 fanegas de trigo entraron en este mercado del detal, que se vendieron a 79 y 79'50 reales las 94 libras, pesetas 45'67 y 45'9 los 100 kilos. Los precios algo flojos.

Mercado del Arco.—Unas 150 fanegas de trigo al detal se vendieron hoy en este mercado pagándose las clases buenas a 79'50 y 80 reales las 94 libras, pesetas 45'96 y 46'25 los 100 kilos.

De trigo corriente entraron unas 300 fanegas que se vendieron alrededor de 79 reales las 94 libras, pesetas 45'67 los 100 kilos.

Siguen los precios algo flojos. Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detal a los precios siguientes:

Centeno a 60 reales las 90 libras. Cebada a 53 reales las 70 libras. Algarrobas a 68 reales las 94 libras. Lentejas a 88 reales fanega.

Medina del Campo.—16. Las entradas de trigo fueron hoy unas 300 fanegas, que se vendieron entre 79 y 80 reales las 94 libras, pesetas 45'67 y 46'25 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 55 a 56 reales fanega, algarrobas de 65 a 66, centeno a 62, avena a 35.

Harina extra se vende a 56 pesetas los 100 kilos, primera a 55 de todo pan a 54 y bajas a 53'50. Tendencia sostenida.

Peñaranda de Braçamonte.—10. Trigo entrada 800 fanegas vendiéndose de 78 a 79 reales fanega. Cebada 200 de 55 a 56 id. Centeno 100 de 58 a 59 id. Algarrobas 400 de 68 a 69 id. Guisantes 250 de 69 a 70. Harina de 1.º a 26 rs. arroba. Idem de 2.º a 25 id. id. Idem de 3.º a 24 id. id. Hay ofertas de trigo a 80 reales fanega. Pagan a 78 79.

Compras firmes en todos los granos que se venden a precios muy altos. Tiempo de grandes nevadas.

Aspecto de los campos: han mejorado bastante con las lluvias de los días pasados y hubiera convenido que el tiempo hubiera seguido blando y suave.

Muy animado hemos tenido el mercado de hoy, especialmente el de ganado de cerda del que se han vendido más de 1.000 cabezas entre 90 y 93 reales arroba.

Los granos también se vendieron enseguida con gran animación.

Antituberculosos «Sat»



Informes y venta: FARMACIA PARADINAS, AVILA

HERNIAS. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. tratamientos sin operar. Doctor J. Campos. Montera, 38 principales. Madrid.

En Avila de once a una el tercer domingo de cada mes. Hotel Inglés.

SE VENDE una huerta, en tras de Gracia, Avila, a hortaliza y recreo. Darán razón: Casa de comidas, calle de Ibarreta, 6.

LA EMULSION VITÆ

DEL Doctor T. Pérez

Se halla de venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Sres. Pérez Martín y C.

Grietas de los pechos

Se curan siempre con Pomada Portal, 1'50 pesetas tarro.

JARABE DE BALSAMO DE TOLU Especial para combatir la tos 1'25 pesetas frasco. CALLICIDA eficaz. 60 cts. frasco.

Farmacia Dr. Gutiérrez

CONSTITUCION, 17. AVILA Continúa sin admitir convenios o iguales.

Caja de Ahorros.—El resumen de las operaciones efectuadas el pasado domingo en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de nuestra capital, arroja el siguiente resultado: Ingresos: Nuevas imposiciones y por continuación 6 720 pesetas.

Salidas: Reintegros por cuenta y por saldo 8.008'55 pesetas.

AVILA.—Tip. de Sucesores de A. Jiménez.

Pinturas, colores, barnices y esmaltes. Agua de Colonia y Ron Quina, 4 pts. litro. Cera preparada, muy brillante, 3 pts. kilo. Desinfectante Zotal. Lejía, 0'25 pts. litro. Calle de Tomás Pérez, 6.—Droguería y Perfumería.

SECCION DE ANUNCIOS

Fábrica de sacos de yute, de J. J. Cruces, Huete (Cuenca). Representante en la provincia de Avila, A Cruces, Avila.

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS DE

JOSÉ CABRILLO MAYOR

[Avenida del Mirat número 1, Salamanca

En esta casa se construyen campanas de todas las formas y tamaños, tanto en forma romana, esquilón y entretalle. También se construyen cabezas o yugos para el volteo de las campanas, de madera o hierro fundido, bajas torreadas con exacta proporción al peso de las campanas, cojinetes de caja con ruedas de ocho a dieciséis centímetros que facilita el volteo de las campanas.

Esta casa garantiza el buen sonido y duración de sus campanas y da facilidades para los pagos, sin que por esto se aumente el precio de fundición.

Para que los señores párrocos e encargados de las parroquias puedan informarse del excelente resultado de las campanas de esta casa, véase la lista de campanas fundidas para la Diócesis de Avila desde el año 1915 a 1917, con el peso aproximado de cada una.

Para Avila: PP. Dominicos, fundida una campana de 300 kilos; otra para el convento de San Antonio de 270 kilogramos; otra para las Madres de la Medalla Milagrosa, 30 kilogramos; Laaga, otra 500 idem; Pascualcoba, 500 idem; Santa María del Arroyo, acaje de Muñozgalea, 400 idem; Solosabite, 540 idem; Manana, 270 idem; Villafranca, 220 idem; Hercajada tres, una de 650, otra de 340 y otra de 260 idem; Bohoyo, 330 idem; Navatejares, 70 idem; Murtampasqual, 230 idem; Gamonal, 190 idem; Papatrigo, 528 idem; Peñalba dos, una de 290 y otra de 180 idem; Gutierre-Muñoz, 370 idem; Martinuñoz de las Pesadas, 220 idem; Sanchidrián tres, una de 520, otra de 170 y otra de 50 idem; Casillas, 200 idem; Escarabajosa, 50 idem; Fontiveros, 230 idem; La Cebolla, 225 idem y Gotarrendura, 230 idem.

Están en construcción: para Muñetelo, una de 337 kilogramos; para Villanueva del Campillo dos, una de 900 y otra de 93 idem; para Oropesa, una de 176 idem para Torrico dos, una de 330 y otra de 186 idem; para Gavilanes, una de 176 idem. Quedarán algunas sin poner en lista, por no tener los datos concretos en ésta.

Esta casa se encarga de dar la dirección gratuita, de montar y desmontar las campanas, con apechos propiedad de la casa.

PIDANSE CATÁLOGOS

En breve saldrá un dependiente, práctico de la casa, a montar las campanas que están en construcción. Por si necesitan de nuestros servicios, se dirijan a la casa y la casa ordenará a su representante se persone donde sea avisado.

EL ESTREÑIMIENTO
 es la causa de graves dolencias
Combatid vuestro ESTREÑIMIENTO
 habitual con el uso de la
COPROBALINA
 No es un purgante. No es un laxante. No irrita.
 No origina ninguna clase de molestias.
ES TOLERADA POR NIÑOS Y ANCIANOS
 De venta en farmacias y droguerías.

PASTILLAS BOLIVAR

CATARROS. ASMA. TOS.

LA PROTEOFOSFATONA

Piense complementario para alimentación de toda clase de ganado, a base de fosfatos asimilables, grasas y materias albuminoideas.

- Acelera el crecimiento y desarrollo de los animales jóvenes.
 - Desarrolla el esqueleto del animal y le da, en proporción con su talla, una perfecta regularidad de líneas.
 - Activa las funciones digestivas y el estómago.
 - Evita siempre los abortos producidos por insuficiencia de alimentación.
 - Disminuye los casos de infertilidad.
 - Corta las diarreas análogas en los animales jóvenes, especialmente en los terneros y gorrinillos, y atenúa la importancia de cualquier enfermedad.
 - Preserva a los cerdos contra todas las infecciones en general, y sobre todo contra el contagio de la pulmonía, peste o cólera, mal rojo o erisipela, y diarreas infecciosas, que suelen causar anualmente numerosas bajas en el ganado de cerda.
 - En las gallinas aumenta y provee la postura, dando un fuerte brillo a la yema signo de aumento en cita de materias nutritivas.
 - Aplicada diaria y regularmente a las gallinas a los quince días aumentan de peso unos 250 gramos, que suponen lo que ha de gastarse en Proteofosfatona durante un año, además de que con su empleo se evitan muchas enfermedades.
 - Está probado por gran número de casos que al declararse el cólera y otras epidemias en un gallinero, a los pocos días de tomar la Proteofosfatona desaparece la epidemia.
- Para más detalles, dirigirse al Director gerente de La Esperanza Agrícola JAR DINBES, 26 MADRID.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO
 En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Para anuncios bien combinados,
 A. BEYES MORENO
 CALZADA DE SAN JUAN, 13 y 25 (Esquina a la Gran Vía)

SABAÑONES!
 Curación asombrosa y rápida, estén o no ulcerados.
«Bálsamo Cuerda»
 (BÁLSAMO TROPICAL)
 Único preparado español que ha obtenido DIPLOMA DE HONOR, MEDALLA DE ORO y GRAN PREMIO. SAN CARLOS DE BARRIO.
 Precio del estuche, 75 céntimos.
 De venta en Avila: Droguería de la Viuda de Sancho, Tomás Pérez, 6.

La Unión y el Pénix Español
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

 Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas
 Completamente desembolsado
 AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS
 DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
 54 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS DE VALORES, SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 Subdirector en Avila: D. Emilio González
 OFICINAS
 Plaza del Alcazar núm. 6, 2.º derecha

El Diario de Avila
 Se vende en
AVILA
 en los puestos de periódicos de Pedro Jiménez y en el de la Buena Prensa, Plaza del Alcazar, en
MADRID
 en el kiosco de El Debate calle de Alcalá frente a las Calatravas y en
ARÉVALO
 en la Administración de Loterías.

VINO PINEDO
 TÓNICO NUTRITIVO
 Infallible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO ÚNICO en las ENFERMEDADES CÍRDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 19, de Gijón el 26 y de Coruña, el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 25; de Valencia el 26; de Málaga, el 29, y de Cádiz, el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 31 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 16 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3, de Alicante, el 4, y de Cádiz, el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Caracas, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes se les facilita el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su larga y feliz existencia. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

¡Agricultores!
 Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.
 Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al **Comité del Nitrato de Sosa de Chile**, Avila, Mirante, 19, Madrid.